[bookmark: _GoBack]城市景观照明发展至今，各地照明设计人员积累了丰富的经验。规划、设计、施工、验收、管理、评价的各个环节似乎都有一定的模式和遵循的规范，很多优秀的典型案例也孕育而生。然而，我们回过头来，还有必要进行理性的思考，认真的总结，审视所做的规划是否如是执行，设计是否符合规范要求，工程的安全可靠性是否完全达标，节能指标是否符合国家要求等等。从设计的角度讲，设计的理念是否创新，方案是否优化，特别是方案的文字表述是否符合要求，方案设计文本是否规范化，标准化等等。
景观照明设计应思考的问题
考虑功能作用
建筑物的形象应能反映其功能性，如政府机关应比较庄重，不应像商场一样带有商业气息;居民点应创造出幽静的气氛;舞厅等娱乐场所应有欢快活泼的感觉，因此夜间用照明来表现建筑物的形象时应创造出相应的气氛和艺术风格。灯具的样式也应考虑被照对象的风格、社会历史背景。
考虑饰面材料
人对物体亮暗的感觉，主要取决于物体反射到人眼的光强，当材料表面反射系数很低时，或者材料表面所能反射的光谱与投射光色不符(如将绿光打在红墙上)，加大光通量以提高亮度，往往达不到预期效果而且浪费能源。因此在进行景观照明设计时饰面材料的性质也不能忽视。
考虑重点部位
重点部位的灯光应根据其特点进行设计，不但能使重点部位突出而且更具有个性。
考虑单体与整体的关系
景观照明设计必需有总体规划才能使整段群体有重点、有衬托、有韵律感，整个城市有风格、有品味。为达到此目的，单体设计应有整体观念，光的强弱和光色应和周围环境及被照射物在环境中的地位相协调，符合规划的要求，目前有些单位为突出自己标新立异，不顾周围环境，任意提高照度，滥用彩色光，容易造成浪费并破坏整体效果，是不允许的。主管理部门应根据规划对各单位提出要求及限制。城市夜晚景观由各类景观元素构成，这些元素形成相互关联关系，如元素与元素的逻辑关系、拓扑关系，元素与总体之间的关系。这些关系不能用一种模式、一个类型来认识衡量。城市夜景灯光环境的特点是范围大，公众观察者的视觉范围不可能在某一时刻全面覆盖整个城市灯光景观，在形成印象方面，其顺序是局部先于整体，在形成局部印象与总体感觉方面存在着时间差。应充分了解和把握城市景观元素的关联性与转承关系，巧妙用光和色调与强弱的协调变化。灯光布局要合理，总体协调，重点突出，有详有略，层次分明。
考虑光的色彩
同样光色的光照射在不同颜色的对象上，所呈现的色彩不同，特别是有些环境白天观看时色彩丰富美观，用色光投射应特别加小心。另外由于夜间的光比白天的光暗很多，人们对光色的舒适感反应随着环境基本照度的高低而有差别。例如在白天，一大片绿地，给人的是青春、活力、具有生气的感觉，然而到夜晚一片绿光往往会造成阴森寒冷的感觉。同时色光投射在建筑上常常是大面积的，而色块面积的大小对人的心理反应是有一定影响的，但合适的光色也可以加强照明效果，如可以对一座建筑物的不同部位投射相异的灯光以强调建筑物的层次等。因此要慎用彩光，防止引起色彩失衡。
考虑安全可靠性
在景观照明灯光设计和施工中，选用的照明器材、电气设备、控制系统应保证技术的成熟性、可靠性，还要特别注意安全性。安全是指不会因此而对周围人身造成伤害或对环境的破坏。安全还包括灯具本身及其配电装置的机械强度、电气、施工、运行、安装的安全。灯具布置宜根据情况适当集中，使线路的铺设也能相对集中。灯具的位置应便于安装、维护。否则一旦有毛病后不易修复，或者在安装、维护过程中容易发生安全事故。同时不应只顾夜晚的灯光效果而忽略灯具在白天的观瞻。并注意防护，这里的防护包括天灾人祸及动物对灯具的损伤、破坏和丢失。
考虑眩光问题
夜间当强光在人视线上下45°以内投射时会引起眩光，使人不能辨别物体，影响行走及观看，甚至产生交通事故，因此灯光投射方向应避开人们的视线。另一方面也要防止灯光产生光污染而影响人们的正常生活及工作。如投入居室影响休息、投向天空影响天文观测等。
考虑节能
夜间景观照明的方式很多，可以从外部投射，也可以是内透光，从外部投射时在建筑设计时就应注意灯位问题，要注意缩短光程减少耗电量，同时又不影响白天的观瞻。而内透光则更和建筑设计的方案紧密相关。因此新建工程建筑设计者对这些问题应统一考虑。
考虑分级控制
应预设按平日或节日分级控制，在不同控制状态下都应有完整的艺术效果，这样能够节约电能。
考虑观赏性
景观照明灯具的位置、样式及色彩若不考虑白天的形象就会对白天的市容环境造成破坏。若很好考虑也可以使白天的市容增辉。应根据实际情况合理设计灯位，尽量做到见光不见灯，有装饰作用的灯具，造型、颜色应具有观赏性。
方案设计应考虑的主要因素
自然环境因素
自然环境因素包括物理环境、化学环境、生物环境和社会环境几个方面。
物理环境的构成因子包括温度、气流、气压、声、光、放射线等，它们处于自然状态时，会给人直接的刺激，人会获得感受做出行为反映。与景观照明的接触最直接的因子就是“光”。光是一种语言，可以表达建筑师的设计理念和艺术追求;光是一种隐形软件，控制着城市和建筑的功能运作和色彩的演现;光更是“建筑的第四维空间”。因此，应主动了解光，体察光，运用光，积极参与光的设计，把光融入规划和创作。
化学环境包括各种气体、水、粉尘、化学物质等因子。空气对灯具的氧化，水对灯具的腐蚀，粉尘对光线的阻碍等都会给最终结果造成影响。选择灯具要求达到防水、防尘等级。
生物环境由动物、植物、生物、微生物构成。人类属于生物。对建筑物进行景观设计时，同时要考虑植物种类、生长状况、分布情况、变化规律。也要对周边的花草、树木、休息设施等进行辅助设计，从而形成一个完整的灯光整体。
社会环境指以人际关系为中心的人文环境。涵盖内容广泛，对景观设计有影响。
人文环境因素
包括政治、艺术、科学、宗教、美学等很综合很全面的生态环境。环境是文化积淀，慢慢影响环境。固定的环境包括建筑、桥梁、灯光、喷泉、草坪、雕塑等。景观设计师的灯光设计是营造一种气氛，一种呼之欲出的文化。这种文化看不见摸不着，从中能感受到，影响心境。建筑景观的灯光如果过于强调技术性，就会使人感到生硬。忽视了文化状态，让人感到是在被动的接受。景观灯光的着眼点应该自然、和谐。所以设计师进行设计时，应考虑建筑与景观的布局、线条、颜色、比例、尺度、质感、光线、节奏、韵律。让观赏者感到自然，主动去寻找、去挖掘、去体会、去琢磨其中的品位。
建造者、投资者因素
市场经济决定了业主单位必须从各自的经济利益出发，他们对实施灯光工程采取不同的态度。而且各个业主对建筑、景观灯光的理解深度及个人的思维、意识、爱好、审美观点的差异，形成了五颜六色的灯光效果。
颜色和人的情绪有密切关系，也在建造者投资者因素之内。蓝色使人感到安宁和满足;黄色给人以辉煌和兴奋的感觉;红色使人急于取胜、焕发青春;红绿交织让人感到强壮、可靠、坚毅;淡淡的蓝色可令人有安全感和自尊心;红、橙、黄等暖色调可以使人兴奋、气氛温馨等等。建筑立面应慎重选用绿、蓝、紫等冷色，采用不当容易使人感到阴森寒冷。
照明设备的技术水平因素
应注意高新技术和高科技照明器材在景观照明工程中的应用。技术手段创新：创新求异，运用新工艺、新光源、新材料，应用高科技。还应考虑智能化因素。
方案的可行性因素
包括投资方、设计师构思与意图、现场环境三个方面。
设计师应全面了解景观的属性、功能、环境、视点、外形特征、建筑风格和建筑饰面等。分析有可能观看灯光的若干个视点---远、近、高、低、周边四个方位，设定出主要视点和最佳视点，并由此出发，构思景观灯光的总体效果和具体方案。
现场环境包括景观背景的亮度、当地夜景照明情况、当地人们对色彩的喜爱与偏好习惯、电力供应情况等。
受被动的到软件，控制着城市和建筑的功能运作和色彩的演现，照明现指--境路计蚀计的主题紧紧相扣;分析出存在的问题;建设的步骤、和景观照明设计的主要内容及步骤
按照我国现行规定，设计分为初步设计和施工图设计两个阶段。由于城市景观照明不同于其它建设工程，是一项复杂的系统工程，涉及建筑学、美学、环境学、人体生理学等多方面学科，是灯光载体赋予艺术生命的第二次创作，特别强调景观艺术效果和文化品位，因此将城市景观照明灯光工程设计程序分为三个阶段：方案设计、初步设计和施工图设计。本文只对方案设计中容易忽略的内容进行分析。
方案设计的编制是十分重要的。应在进行大量的现场调研、实地勘查、设计构思、分析计算的基础上，确定出设计方案的总体指导思想、主视点的位置及重点表现内容等并用文字表述。
确立设计方案的总体指导思想
设计方案的总体指导思想是设计的依据和标准。包括设计对象中各构景元素的相互关系，设计对象与环境的关系，设计方案所要表达的主题思想，设计用光的亮度标准，光源颜色等内容。还应包括现状与分析：包括照明场所的情况，分析出存在的问题。分析区位与用地，阐明地理位置，与之相关的环境情况;分析景物、布局，写明功能布局，特别强调分析其功能作用。
确立主视点的位置
对单体建筑而言，一般指临街方向或是面向重要机构的方向;对某一区域而言，要找出本区域的轴线方向或主行方向。找出中心区和主要观景线、主要观景点。，相互关系想制是十分重要的，胜、焕发青春、光、放射线、分析游客行为心理：分析游人观赏者观看的最佳时段、最佳视角点及心理感受。真正做到以人为本。
确定重点表现内容
每个景点或建筑都有其独特的设计风格和意图。特别是标志性建筑和小品。要严格把握这一点，作为灯光运用的重中之重，通过细致而夸张的手法突出重点，画龙点睛。
归纳总体构思
写出设计思路、表现手法、动静状态、照明效果描述等。
表述细部设计
要找出细部，进行特点分析，方案立意，方案陈述 。哪个部位如何处理，具体做法应阐述清楚。
确定照(亮)度水平
一定要确定一个适度的照(亮)度值。要考虑两方面因素。照明前景：即被照物。其颜色和反光特性。一定要考虑其固有颜色，避免形成反差。对于具有透光性的物体要考虑透光系数及反光系数。背景照明：指被照物体的环境光及相邻建筑或景观的光照情况。明亮永远是相对的，依背景而立，随环境而变。背景较亮，则需要更多的光才能达到预期的效果，背景较暗，则需要较少的光。总之，要突出前景，一定要使照明前景的亮度高于背景的亮度。
确定照明方式、照明光源、灯具
景观照明的方式很多，无固定模式，一定要依据被照物的具体情况而定。大量的工程实践表面，运用多元化的立体空间照明方法比单一一种方式效果好。照明光源和灯具的确定是十分重要的，方案中一定要注明，用什么光源、灯具，用什么照明方式，达到什么环境效果。
其它内容的表述
颜色光的应用，照明控制系统设计，维护管理措施设计，工程概算，预期的照明效果图在照明设计方案文本中都缺一不可。
特别强调效果图问题：景观照明灯光设计还应用彩色的效果图模拟出来，但效果图只是作者的主观想象。对于每个个体创意方案的实施，依靠的是灯光设计方案，它包括灯型、功率、灯位、投射方向及计算数据等很多方面，灯光方案实施的结果是否能达到意想的效果，不能只依靠效果图。因此，必须经过灯光亮度分布的计算数据绘制真实效果图。否则还会给施工造成意想不到的困难。

